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Abstract 
The article analyzes the results of diagnostics of future doctors' motivational-value sphere. The 

peculiarities of studying the significance of motives in forming subject competences of students are revealed. It 

is stated that the greatest value for students is the external motives, which reflect the material interest of the 

individual in the results of their professional activity. In the hierarchy of students' motives, respectively, the 

following rankings are occupied by motives of prestige, motives of manifestation of personality in the profession 

and professional motives. The motives of their professional activity characterize the students' interest in the 

profession of doctor. Proved that the motives of the professional activity itself constitute a valuable basis for the 

content of the profession. 
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Постановка проблеми. В сучасних соціально-економічних умовах 

функціонування системи охорони здоров’я суттєво зростають вимоги до рівня правової 

підготовки майбутніх лікарів. Правова підготовка майбутніх лікарів є базовою 

системотвірною ланкою у формуванні їхніх професійних знань та умінь. Разом з тим 

спостерігаються протиріччя між запровадженням сучасних форм, методів формування 

предметних компетентностей у процесі вивчення медичного правознавства та 

недостатнім науково-методичним забезпеченням, моніторингом цього процесу у 

закладах вищої медичної освіти, низьким рівнем мотивації студентів. Означені 

протиріччя потребують негайного вирішення.  

Метою статті є діагностика у студентів мотивів вступу в університет, мотивів 

вивчення медичного правознавства. 

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Питання формування предметних 

компетентностей у своїх працях досліджували А. Будас, Л. Овсієнко, Н. Писименна, 

О. Пишко та ін. Правова компетентність майбутніх фахівців  була предметом вивчення 

А. Анікіної, С. Воєводіної, Т. Волох, С. Гуріна, Я. Кічук, І. Огороднійчук, О.  Панова, 

М. Полякової та ін. Підготовку фахівців медичної галузі висвітлено у дослідженнях 
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М. Асмолова, М. Банчук, О. Волосовець, Л. Войтенко, В. Лазоришенець, М. Мруги, 

Н. Стучинської, Т. Реви, І. Фещенко, Я. Цехмістера, О. Чалого, Б. Шахова та ін. 

Водночас аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про недостатню 

розробку проблеми формування предметних компетентностей майбутніх лікарів, 

зокрема в контексті вивчення впливу мотивації на означений процес.  

Результати дослідження. Предметну правову компетентність розглядаємо як 

сукупність набутих майбутнім лікарем знань з медичного правознавства, умінь 

екстраполювати їх у практичну діяльність, здатності розв’язувати пізнавальні завдання 

правового змісту в освітньому процесі та життєвих ситуаціях. Предметну 

компетентність з медичного правознавства характеризуємо як показник високої якості 

їх правових знань,  умінь, здатності установлювати зв’язки між набутими знаннями та 

реальними практичними ситуаціями. 

Вивчення рівнів сформованості предметних компетентностей майбутніх лікарів 

передбачало визначення наявності у студентів провідних ціннісних мотивів вступу до 

університету, мотивів вивчення медичного правознавства. 

Для дослідження мотивів вступу до магістратури студентам було запропоновано 

анкету, розроблену на основі методики Т. Ільїної «Мотивація навчання у ЗВО». 

Виявлення провідних мотивів вступу студентів до магістратури здійснювали за такими 

шкалами: 1) отримання знань (прагнення до отримання знань, допитливість); 

2) оволодіння професією (прагнення до оволодіння професійними знаннями, правовими 

уміннями розвитку професійно важливих якостей); 3) отримання диплому (прагнення 

до отримання диплому за умови формального засвоєння навчальних предметів, іноді 

пошук неетичних, незаконних засобів для отримання заліків та оцінки на іспитах). 

Результати опитування засвідчують, що більшість студентів надали перевагу 

мотиву «отримання диплому» – 52,8 %, мотив «отримання знань» зайняв друге місце, 

його обрали – 33,9 % респондентів. Мотивом «оволодіння професією» керувались у 

своєму виборі закладу вищої освіти тільки 13,3 % майбутніх лікарів. Відтак можемо 

констатувати, що провідним мотивом навчальної діяльності студентів у даній вибірці 

виявився мотив «отримання диплому», що ще раз підтверджує низьку мотивацію до 

оволодіння професією та низький рівень сформованості цінностей, пов’язаних із нею.  

Слід зазначити, що серед провідних мотивів навчання майбутніх лікарів мотив 



«отримання диплому» займає перше місце. Отриманий результат можна пояснити, на 

наш погляд, з одного боку – прагненням підтвердити свою дорослість і незалежність, а 

з іншого – недостатнім розвитком пізнавального інтересу у певної частини студентів. 

Мотив «отримання знань» у переважної кількості студентів виражений досить 

посередньо, мотивація до здобуття знань дещо занижена. Серед мотивів оволодіння 

професією в обох групах переважають зовнішні мотиви, значущим внутрішнім мотивом 

є лише позитивне ставлення до певних навчальних дисциплін, які вивчаються в 

університеті. Можна стверджувати, що ціннісні орієнтації значної частини студентів 

лежать поза межами професії лікаря. Отже, формування перших двох показників 

предметних компетентностей («отримання знань» та «оволодіння професією») 

потребують особливої уваги в процесі підготовки майбутніх лікарів.  

Так, рушійною силою будь-якої діяльності, зокрема щодо формування 

предметних компетентностей, вивчення медичного правознавства є мотивація. Ми 

вважали за необхідне детальніше дослідити ціннісно-мотиваційну сферу майбутніх 

лікарів, можливості впливу на неї, також нас цікавили питання організації освітнього 

процесу (вплив знань і вмінь студентів на процес і результат оволодіння предметними 

компетентностями з медичного правознавства). Усе це обумовило необхідність 

вивчення значущості мотивів формування предметних компетентностей у майбутніх 

лікарів у зазначених групах. З метою вивчення значущості мотивів нами 

використовувалася методика самооцінки мотивів, запропонована М. Віленським, 

П. Образцовим, А. Уманом [3].  

Кількість мотивів визначалася необхідністю вибору студентами найбільш 

значущих для них мотивів, відповідних їх суб'єктивній ранговій системі цінностей, 

цілей. Результати оцінювання значущості мотивів, які спонукають майбутніх лікарів до 

формування правової предметної компетентності у процесі навчання медичного 

правознавства засвідчує, що найбільшу цінність для студентів мають зовнішні мотиви, 

що відображають матеріальну зацікавленість особистості в результатах своєї 

професійної діяльності: бажання забезпечити високий заробіток завдяки отриманим 

знанням, отримати високооплачувану роботу. Отже, престижність на ринку праці, яка 

асоціюється з її затребуваністю бачать 16,8 % студентів та як наслідок, матеріальне 

благополуччя, пов'язане із професією 29,7 %. Зовнішній мотив займає чільне місце в 



мотивації навчальної діяльності, але не є визначальним (скоріше за все, він пов’язаний 

з віддаленою перспективою заробляти гроші, а навчальна діяльність розглядається як 

засіб досягнення цієї мети). 

Мотиви престижу професії, які тісно пов’язані із прагненням особистості до 

самоствердження у суспільстві займають друге рангове місце в ієрархії мотивів 

навчання. Вища освіта багатьма молодими людьми автоматично сприймається як 

універсальна цінність, абсолютно логічний етап власного соціального становлення. 

Поряд із цим тут присутня й статусна мотивація. Для успішного проходження конкурсу, 

формування корпоративної культури, ефективного засвоєння медичного правознавства 

необхідний досить високий рівень домагань особистості та інших суб'єктивних 

факторів. Одержання статусу магістра, за результатами наших досліджень, дотепер 

сприймається як високий рівень саморозвитку в неформальній молодіжній ієрархії, 

досягнення значимої чергової (після закінчення бакалаврату) соціально-ієрархічної 

сходинки. З огляду на це, можна констатувати, що сучасні магістри [4; 6; 7; 10; 11; 11; 

12; 16; 17; 19] недостатньою мірою орієнтовані на навчання заради формування власної 

громадянської позиції, розбудови країни. 

Наступне місце в ієрархії мотивів навчання займають мотиви прояву особистості 

у професії, що супроводжується особливостями формування самосвідомості 

особистості в умовах взаємодії з професією (переконаність у власній професійній 

придатності, у достатньому творчому потенціалі, в тому, що обрана професія є 

покликанням та ін.). Ці студенти займають активну соціальну й пізнавальну позицію. 

Навчання, формування предметних компетентностей відбувається у процесі реалізації 

власного інтелектуального та особистісного потенціалу. Професійна самореалізація 

майбутніх лікарів включає пошук «себе в професії», формування професійного іміджу, 

власного образу «Я», окреслення для себе професійних перспектив та шляхів їх 

досягнення, побудова своєї діяльності на правовій основі. Їх дії спрямовані на розуміння 

ступеня відповідності індивідуальних особливостей вимогам професії, яку вони обрали; 

на розвиток власних можливостей в процесі навчання медичного правознавства. 

Сформованість такої мотивації є соціально значущою та впливає на результат 

майбутньої професійної діяльності. 



Важливе місце в мотиваційній структурі навчальної діяльності майбутніх 

лікарів посів мотив розуміння призначення професії. Мотив розуміння призначення 

професії формується як інтерес до професії та схильність займатися нею. В ідеалі 

мотиви розуміння призначення професії повинні збігатися з мотивами вибору. Важливо 

щоб майбутній лікар був готовий до вирішення професійних завдань, виявляв інтерес 

до професії та ціннісне ставлення до неї. Так, мотиви розуміння призначення професії 

відображають також бажання відповідати образу професії й орієнтують на розвиток 

таких важливих для фахівця професійних якостей, як комунікабельність, уважність, 

гнучкість, толерантність, емпатія, відповідальність, рефлексія щодо власних вчинків і 

рішень, порядність, дотримання правових та етичних норм у майбутній професійній 

діяльності, неприпустимість маніпулювання людьми. 

До власне професійних мотивів відносимо мотиви, пов'язані з усвідомленням 

соціальної та особистісної значущості професійної діяльності лікаря, що 

підкріплюються задоволеністю результатами самої діяльності (стати 

висококваліфікованим спеціалістом, забезпечити успішність майбутньої професійної 

діяльності, домогтися високих результатів діяльності у сфері медицини та ін). Мотиви 

власне професійної діяльності характеризуються наявністю у студентів інтересу до 

професії лікаря, прагненням до досягнення успіху в реалізації поставлених цілей. Ця 

група мотивів пов'язана з такими особистісними якостями, як наполегливість у 

досягненні кінцевого результату діяльності. Вони складають ціннісну основу змісту 

професії. 

Висновки. Отже, можна стверджувати, що не всі студенти досить усвідомлено 

підходять до вибору професії, більшість із них не пов’язує майбутню професійну 

діяльність із правовою підготовкою, знаннями й дотриманням правових норм у 

професійних взаєминах. Необхідна спеціальна робота щодо розвитку мотивації 

студентів. Подальшого дослідження потребують такі важливі аспекти цієї проблеми: 

застосування сучасних інформаційних технологій для формування предметних 

компетентностей майбутніх лікарів, дистанційна освіта у професійному розвитку 

лікарів.  
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Хміль І. Ю. Діагностика сформованості предметних компетентностей 

майбутніх лікарів. 

Здійснено аналіз результатів діагностики мотиваційно-ціннісної сфери 

майбутніх лікарів. Розкрито особливості вивчення значущості мотивів формування 

предметних компетентностей студентів. Зазначено, що найбільшу цінність для 

студентів мають зовнішні мотиви, що відображають матеріальну зацікавленість 

особистості в результатах своєї професійної діяльності. В ієрархії мотивів студентів 

відповідно наступні рангові місця займають мотиви престижу, мотиви прояву 

особистості в професії та власне професійні мотиви. Мотиви власне професійної 

діяльності характеризують наявність у студентів інтересу до професії лікаря, 

прагненням до досягнення успіху в реалізації поставлених цілей. Доведено, що мотиви 

власне професійної діяльності складають ціннісну основу змісту професії. 

Ключові слова: майбутні лікарі, студент, предметна компетентність, мотиви, 
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